



**ВОЛГОГРАДСКИЙ ФИЛИАЛ НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ»**

при поддержке:

МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
КОМИТЕТА МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ И ТУРИЗМА
АДМИНИСТРАЦИИ г. ВОЛГОГРАДА
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДИЩЕНСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
МУП «МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКИЙ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ ГОРОДИЩЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА»
ВОЛГОГРАДСКОГО ФИЛИАЛА РОССИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА им. Г.В. ПЛЕХАНОВА
ВОЛГОГРАДСКОГО ФИЛИАЛА ФГБОУ ВПО РАНХиГС
ВОЛЖСКОГО ФИЛИАЛА НОУ ВПО «МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ»

**ЖЕНЩИНЫ СТАЛИНГРАДА –
КАК СИМВОЛ ПОДВИГА НА ВОЙНЕ**

*Материалы региональной научно-практической конференции
посвященной 72-й годовщине контрнаступления
советских войск под Сталинградом*

Волгоград 2014

Онопченко А.А.

ученик 11 класса

Городищенская СОШ № 3

Научный руководитель:

учитель МБОУ «Россошинская СОШ

Городищенского района

Волгоградской области»

Шелепова Т.А.

ГОРЯЧИЙ ХЛЕБ ВОЙНЫ...

Я помню хлеб, военный, горький,

Он весь почти из лебеды.

В нем в каждой крошке,

В каждой корке

Был горький вкус людской беды.

Введение

Великая Отечественная война – одна из самых страшных и кровавых страниц в истории России. Память о людях, переживших то ужасное и беспощадное время, кто грудью защищал

независимость нашей Родины, и неважно каким образом на фронте или в тылу, останется в наших сердцах навечно. Было страшно всем: мужчинам, женщинам, детям.

Война – дело не женское. Несмотря на это, советские женщины, вставшие на защиту своей Родины, внесли неоценимый вклад в победу над фашизмом. С захватчиками нашей славной земли боролись везде на передовой и в тылу, на заводах и фабриках. Каждый как мог, так и помогал в борьбе с фашизмом. На фронте позади передовых дивизий в три смены работали молодые 18-летние девушки, которые только что попали на фронт и ковали горячий хлеб войны.

Хлеб во время войны, это ваши силы и ваше питание, а вот его отсутствие – это уже оружие, которое направлено в вашу сторону. Разным был хлеб войны: фронтовой, тыловой, блокадный, хлеб оккупированных районов, хлеб концлагерей. Разный, но такой похожий. Мало в нем было основного продукта – муки, а больше – разных добавок, часто даже несъедобных.

Если любого человека спросить: «Что для него молодость?», каждый бы ответил что – то свое. Но для них, оно омрачено тяжелыми воспоминаниями о войне. Они не ждали той страшной войны, только окончили школу, они думали в какой поступать институт и какую профессию выбрать, но этому не суждено было сбыться. Ближайшие четыре года пройдут на фронте в составе ведущих дивизий Красной армии. Представьте: вокруг рвутся бомбы, снаряды, мины. Жуткое завывание пикирующего самолета. Так и хочется вдавиться в землю, в стену, чтобы только не слышать, как летит смерть. Эти люди пережили страх. Страх того, что твоя жизнь может закончиться в любой момент, так и толком не начавшись. Но заглянув им в глаза, мы бы увидели не только это, мы бы увидели готовность, желание и желание побеждать в этой схватке с проклятым врагом, во что бы то ни стало. Эти люди сильны духом и не понаслышке знают, что такое война.

Война отбирает у парней и девушек молодость – солнечную, настоящую, с любимыми людьми и счастьем. Война наступила, когда они были совсем молодыми. Они не успели насладиться всей радостью, беззаботностью, которая представляет для нас жизнь! Они выросли с первыми звуками бомбардиро-

вок, с первым наступлением. Будучи обычными девушками, они в одно мгновение стали серьезными, повзрослевшими «молодыми людьми», они уже познали все тяготы и горечь жизни.

Работая над этой темой, мы ставили перед собой цель: описать жизнь моей землячки Тарановой Веры Васильевны (*Приложение 1*), которая являлась пекарем во время войны и пережила страшные события Великой Отечественной Войны, будучи совсем молодой девушкой. А также, раскрыть историю Сталинградской битвы и ее боевой путь до самого Берлина, с мало изученной стороны: через ощущения, переживания и страх юных свидетелей войны, волею судьбы оказавшихся в пекле событий.

Приступая к исследованию, мы ставили перед собой следующие задачи:

1. Изучить историю Сталинградской Битвы и исследовать краеведческий материал и архивные документы, рассказывающие о военных действиях на территории Сталинградской области.

2. Изучить боевой путь Тарановой Веры Васильевны и путь продвижения военной дивизии, в которой воевала Таранова Вера Васильевна, от Сталинграда до Берлина. Через ее воспоминания показать ощущения и трудности молодой девушки столкнувшейся лицом к лицу с войной.

3. Полученную информацию в процессе исследования донести до подрастающего поколения нашей школы.

Глава 1. Жизнь до войны

Разговор с Верой Васильевной начался издали, про ее родителей, семью. Она с удовольствием начала свой рассказ, ведь для людей, переживших войну, семья для них самое дорогое, что есть на свете, ведь когда-то был страх ее потерять. Немного задумавшись, с чего ей начать она приступила к рассказу.

Таранова (Вразовская) Вера Васильевна родилась 28 августа 1923 года в селе Савинка Палласовского района, тогда еще Сталинградской области.

Семья ее была простая, крестьянская (*Приложение 2*). Мать, Вразовская Татьяна Николаевна, уроженка Палласовского

района, домохозяйка, постоянно хлопотала по хозяйству, ухаживая за домашней скотиной, и воспитывала четверых детей, второй брак, от первого брака детей не имелось. Отец, Вразовский Василий Григорьевич, уроженец станицы Новоникольская Астраханской области. Позже с родителями переехал в Савинку. Василий Григорьевич, отставной моряк, проходил военную службу на Черном море с 1906 по 1909 год. Василий в молодости стал знатным кузнецом, но, сдав свое имущество, вступил в колхоз и до пенсии трудился в МТС¹, второй брак, от первого имеется сын.

Как и многие семьи того времени, эта семья была многодетной. Сначала у Василия Григорьевича и Татьяны Николаевны было четверо детей, но некоторые дети умерли в младенчестве, и осталось всего два ребенка: Вера, 1923 года рождения и Валентина, 1927 года рождения (*Приложение 3*), а между ними в 1925 году родились близнецы, которые скончались спустя полгода после рождения. Чтобы прокормить всех детей, отец и мать постоянно работали, не покладая рук. Поэтому своих детей приучали к труду и тяготам жизни.

1 сентября 1930 года Вера Васильевна пошла в первый класс. В июне 1941 года она успешно окончила школу. В теплые летние дни после выпускного вечера эти молодые девушки строили мечты на будущее, о том какую профессию выбрать и где продолжить обучение. Но этим радужным мечтам не суждено было сбыться. Через пару дней, молодые и энергичные молодые люди, поймут, что на этом их радость и счастье закончилось. Мечты о будущем обрушились в одночасье. Пришла та самая, жестокая и беспощадная война. Многие погибнут в первые же дни тех страшных событий. В тот 41-й страшный год, много односельчан ушло на войну, а Вере было только 17 лет. Это был последний ее год, когда она чувствовала себя обычной девушкой.

Жизнь обычной школьницы в окружении любимых и близких людей – это были самые лучшие годы в ее жизни. Те годы, воспоминания о которых, остались в ее памяти, как счастливая юность.

¹ Машинно-тракторная станция.

Через год осенью ей пришла повестка из военкомата. Когда Вера узнала о повестке в военкомат, она была в поле на работе. Моментально и не раздумывая, она пришла домой, мать быстро собрала самые необходимые вещи и отправилась в военкомат. По прибытию, молодой Вере выдали книжку бойца Красной армии и именно тогда она, и получила свой первый сухой паёк...

Глава 2. «ОТ НЕПОКОРНОГО СТАЛИНГРАДА ДО РАСПЯТОГО РЕЙХСТАГА»

Молоденьких ребят, но теперь уже красноармейцев посадили на тележки и через озеро Эльтон их повезли под Сталинград, в самое пекло великой битвы.

Понимание войны пришло очень быстро, по пути в горящий Сталинград, 7 октября 1942 года вблизи озера Эльтон на железнодорожном разъезде «Ингеловский» находилось два эшелона, которые с завода «Баррикады» вывозили семьи рабочих. Остановка была вынужденной, так как железная дорога была однопутной. Эшелоны находились в ожидании встречного поезда, именно в этот момент в небе появились немецкие самолеты. Они безжалостно разбомбили два эшелона, которые были заполнены маленькими ребятишками и их матерями. Во время бомбардировки эшелона, ребятишки пытались убежать они выпрыгивали из него в надежде выжить, но их судьба была решена.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... Зрелище было ужасное, мне казалось, что все погибли. Осталась только грудa горящего металла. Нас спасло лишь то, что мы находились вдоль леска и на расстоянии. Что такое война, мы поняли сразу...»

Под Ленинском юных красноармейцев стали распределять по дивизиям и частям. Вера попала в 39-ю гвардейскую дивизию, 629-ю полевую пекарню.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... К нам пришли офицеры и у каждого на груди был гвардейский знак (Приложение 4), но сначала я думала, что это какой-то орден. Они нас выбирали, кто поздоровее, покрепче,

высокого роста и в основном, из деревни. Из моей деревни в пекарне работали 10 человек, в том числе и мои подруги – Тоня Андриевская и Ольга, а фамилию, к сожалению, уже не помню, помню только, что хорошею она была. Помогала всегда. Только работали с нею не долго. Нам же косы длинные, да юбки носить нельзя было, а Оля запротивилась приказам, так ее в прачечную перевели. Может и к лучшему. Старшей там стала. Я думала нас возьмут в санитары, а попала в 629-ю полевую пекарню. Только потом мы поняли, почему нужны были крепкие девушки. Мешки с мукой весом по 50 иногда 70 килограммов носили сами, а замешивать тесто – дело не для слабых...»

39-я гвардейская дивизия вступила в бои в начале октября, тогда она стояла в районе «Красного Октября» и вела бои в Сталинграде. А простые девчонки из всех сил пекли хлеб для всей дивизии, в которую входили 112-й гвардейский стрелковый полк, 117-й гвардейский стрелковый полк, 120-й гвардейский стрелковый полк, 41-я гвардейская разведывательная рота, 45-й гвардейский саперный батальон, 43-гвардейский отдельный истребительно-противотанковый дивизион, 51-я гвардейская артиллерийская батарея, 154-й батальон связи и 629-я полевая пекарня. 629-я (44-я) полевая пекарня в период Сталинградской битвы находилась на левом берегу реки Волги. Вместе с ней там же находился артиллерийский полк.

Находясь в тылу своей дивизии, 20 девчонок из которых большинство савинских с утра и до ночи и с ночи до утра заготавливали дрова, месили тесто, пекли хлеб, отгружали его в части, и вновь по кругу...

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Работать начинали в 6 утра, хлеб пекли в корытах. Работали по два человека на одном корыте. Было тяжело, но дело – было дело. Мы работали все в три смены, одна смена отсыпалась, а две другие работали. Одни занимались приготовлением хлеба: пекли его, замешивали тесто, по прибытию представителей полков отпускали его. А вторая смена заготавливала дрова: колола их и складывали рядом с печью. У нас не было ни дня, ни ночи...»

Есть в календаре даты, навечно вписанные в героическую летопись страны. Одна из них – Сталинградская битва. Битва,

подобной которой не знала история войн. Ожесточенные и кровопролитные бои шли днем и ночью, непрерывно гремели взрывы бомб и снарядов. В чудовищном хаосе огня и раскаленного металла земля вставала на дыбы.

Ярким примером тем страшных дней нам могут служить воспоминания и письма немцев, которые пришли в Сталинград с могущественной армией и остались вариться в котле².

Из письма немецкого солдата, участника Сталинградской битвы ефрейтора Вальтера Оппермана, п/п 44111, брату 18.XI.1942 г.:

«...Сталинград – это ад на земле, Верден, красный Верден, с новым вооружением. Мы атакуем ежедневно. Если нам удастся утром занять 20 метров, вечером русские отбрасывают нас обратно...»³.

Из письма обер-ефрейтора Иозефа Цимаха, п/п 27800, родителям. 20.XI.1942.:

«...Здесь суций ад. В ротах насчитывается едва по 30 человек. Ничего подобного мы ещё не переживали. К сожалению, всего я вам написать не могу. Если судьба позволит, то я вам когда-нибудь об этом расскажу. Сталинград – могила для немецких солдат. Число солдатских кладбищ растёт...»³.

Множество солдат погибало в той страшной битве, иногда сотни вчерашних здоровых ребят не возвращались из боя, и хлеба печь нужно было меньше. В промежутках свободного времени, эти девушки не отдыхали. Они учились стрелять в ростовые мишени и проходили тактико-специальную подготовку.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Тогда старшина нас гонял. Винтовка была у каждой, и мы стреляли по мишеням, маршировали, изучали тактику боя. Но со стрельбой у меня было не очень хорошо, я все время не могла попасть в цель, и старшина из-за этого ругался. С винтовок мы стреляли только под Сталинградом. Потом когда

² Боевые действия в ходе операции «Кольцо».

³ Солдаты Сталинграда: Сборник воспоминаний участников Сталинградской битвы / Сост. А.А. Невара. – Волгоград: Комитет по печати и информации, 1998.

мы поехали на Украину, оружия у нас не было, потому что там было все время наступление...»

Многие говорят, что суровые русские морозы помогли победить фашистов. Но непонятно, почему так говорят, неужели советским девочкам не было холодно в те суровые метели и морозные ночи? Зима 1942–1943 годов была очень суровой, уставшие бойцы Красной армии спали при жутком холоде на ледяной, но родной земле.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...А вот еще случай... Холод стоял жуткий. Хлеб месили тяжело, мука-то, не как сейчас, а потом, пока выпечешь хлебушек, так такой дорогой становился для тебя, что за последнюю крошку переживаешь. Но был у нас один замполит. Придет к нам, да на хлеб ложится, чтоб согреться, а мы стоим и плачем... А потом, когда к ордену меня представили, этот замполит не дал мне его получить...»

Когда пекари пекли хлеб, у них была единственная возможность согреться, потому что землянки абсолютно не отапливались. У всех была одна мысль, отстоять Сталинград. Каждый вносил свой вклад в победу, как мог: одни уходили в разведку, другие день и ночь сражались на передовой, третьи координировали артиллерию, четвертые пекли хлеб. Все желали победы и добились ее, 2 февраля 1943 гитлеровцы, взятые в котел, капитулировали. Никогда прежде они не терпели такого жестокого поражения.

Свою Сталинградскую битву Вера Васильевна провела на левом берегу Волги, снабжая 39-ю дивизию необходимым и очень ценным хлебом, в Сталинграде не была ни разу. После окончания Сталинградской битвы ей удалось попасть в не покорившийся великий город на Волге.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... 5 февраля 1943 мы переправились через Волгу, и попали в Сталинград. Я помню, как мы тогда плакали, города не было, только руины. Тогда в руинах Сталинграда нам вручили медаль «За оборону Сталинграда» (Приложение 5)...»

С тех страшных Сталинградских огненных дней прошел 71 год, но любой участник Сталинградской битвы вспоминает их с ужасом в глазах. Сталинградская битва – это битва изме-

нившая ход истории, вопреки всем предположениям, красноармейцы не только не сдали город в руки, но совершили коренной перелом, впоследствии решивший исход всей войны.

В этот же день 5 февраля всю 39-ю гвардейскую дивизию посадили на эшелоны и отправили на Украину. Но сначала эшелоны направили в Саратов, а уже оттуда они должны были направиться на Украину. Проезжая через Палласовский район, эшелон сделал очередную остановку на станции «Палласовка», где Вера Васильевна увидела своего сводного брата.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Остановка была всего полчаса, и я только повидалась с братом, а больше за время войны никого и не видела. Всего в 15 километрах от станции находилась Савинка – это то место, где жили мои родители...»

Эшелоны прибыли в Саратов, затем – на Украину. Переформирований не было, на Украину прибыли в штате 39-ой гвардейской дивизии. Теперь дивизия входила в 3-й Украинский фронт.

39-я гвардейская стрелковая дивизия навсегда вписана в историю, как проявившая доблесть и героизм в освобождении Украины от немецко-фашистских захватчиков. Своё почётное наименование и три из пяти орденов были получены за боевые заслуги, проявленные на Украине личным составом дивизии. Орден Красного Знамени 14 октября 1943 – за мужество и героизм, проявленные в боях за город Запорожье, Орден Суворова II степени 19 марта 1944 – за мужество и героизм, проявленные в боях на реке Ингулец на Правобережье Украины, Орден Богдана Хмельницкого II степени 20 апреля 1944 – за мужество и героизм, проявленные в боях за город Одесса.

С февраля 1943-го по июнь 1944-го дивизия вела бои на территории Украины. С февраля 1943 года дивизия сражалась в тяжелых боях на харьковском направлении, под Харьковом, Купянском и Барвенково в составе войск Юго-Западного фронта.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Время прошло, многое пришлось пережить, только не могу забыть, как после Сталинграда, попала я в Украину. Увидела девочку, повешенную на столбе, на ней и табличка была – партизанка. На это было страшно смотреть. Как только зем-

ля таких носит? Ведь люди же мы. Дай Бог все мира на земле...».

В весеннюю распутицу и дождливую осень даже телеги не могли проехать! Девчата толкали их, а тяжелейшие мешки перетаскивали на своих хрупких девичьих плечах.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Весной 1943 у нас не было машин, только телега с лошастью. В телеге мы везли мешки с мукой. Передвигались по большей части пешком, ноги стирались в кровь. Пекарни строили под землей, саперы рыли специальные землянки, а мы их умело маскировали, оборудовали и начинали печь хлеб, который был так необходим нашим солдатам...»

39-я гвардейская дивизия получила почётное наименование «Барвенковская» за освобождение г. Барвенково 10 сентября 1943 года. Приказом ВГК⁴ от 10 сентября 1943 г. дивизии была объявлена благодарность и дан салют в Москве 12 артиллерийскими залпами из 124 орудий.

Дивизия освободила город Запорожье. За освобождение города, приказом ВГК от 14 октября 1943 г. ей объявлена благодарность и в Москве дан салют 20-ю артиллерийскими залпами из 224-х орудий.

С июня 1944-го по май 1945-го дивизия вела бои на подступах к Берлину и в самой столице Германии. Части 39-й гвардейской стрелковой дивизии приняли активное участие в освобождении Польши. В июне 1944 года дивизия переброшена на левое крыло 1-го Белорусского фронта. В ходе Люблин-Брестской операции, во взаимодействии с другими соединениями, прорвала сильно укрепленную оборону противника западнее Ковеля, успешно форсировала реку Западный Буг, вступила на территорию Польши и 24 июля участвовал в освобождении Люблина.

Именно в то самое время, когда наступление развивалось очень быстро, и линия фронта стремительно приближалась к Берлину, была проведена Висло-Одерская наступательная опе-

⁴ Верховный главнокомандующий – высшее должностное лицо Вооружённых сил государства; иногда обозначает военачальника, командующего значительной частью вооружённых сил.

рация. В ходе операции от немецких войск была освобождена территория Польши к западу от реки Вислы и захвачен плацдарм на правом берегу Одера, использованный впоследствии при наступлении на Берлин. Операция носила стремительный характер: на протяжении 20 суток советские войска продвигались на расстояние от 20 до 30 километров в день. За это время они преодолели 7 укрепленных рубежей противника и 2 крупные водные преграды.

Нужно сказать, что наши войска наступали настолько стремительно, что отрывались от своих тыловых подразделений и зачастую оставались без продовольствия. Времени на то чтобы ждать тыловые подразделения и обустраивать полевые кухни, не хватало. Перед бойцами 629-й полевой пекарни была поставлена задача: организовать выпечку хлеба в освобожденных селениях.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Нелегко было организовать местных жителей и наладить выпечку хлеба для быстро продвигающихся частей нашей армии. Польские хозяйки с нежеланием выполняли наши требования, поэтому командование во избежание отравлений приказывало нам строго следить за приготовлением хлеба...»

Именно за отличную организацию поставки продуктов питания для прорывающих линию фронта советских войск Вера Васильевна награждена медалью «За отвагу» (Приложение б).

Следующим и завершающим этапом войны для Веры Васильевны стала Берлинская наступательная операция, которая началась со штурма Зееловских высот. Форсировав Одер в феврале 1945 года, дивизия оттеснили противника от береговой черты и заняли позиции на Кюстринском плацдарме. В течение февраля – начала марта 1945 года, дивизия продолжает вести упорные бои за удержание и расширение захваченного плацдарма. Отсюда должно было начаться наступление на Берлин. Силам 8-й армии под командованием генерал-полковника Василия Чуйкова, в состав которой входили силы 39-й гвардейской стрелковой дивизии, на первом этапе предстояло штурмовать Зееловские высоты. Это гряда лысых холмов, высотой метров до 50, которая тянулась по левому берегу старого русла Одера.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«...Во время Берлинской наступательной операции нам даже сменили шинели на новые английские. Они были горчичного цвета. Тогда хлеб мы уже не пекли, нам его привозили. Я занималась его распределением, накладными, сразу трудностей стало меньше...»

Первая фаза сражения за германскую столицу заключалась в форсировании рек и каналов практически по всему периметру обороны города. Наступая на северо-запад, в направлении зоопарка, дивизия уже 29 апреля вышла к каналу Ландвер. Канал Ландвер был неширокий и неглубокий, но преодолеть его было почти невозможно. Берега его были крутые и выложены камнем. От верхней кромки берега до воды – около 3-х метров гладкой и скользкой стенки. Весь канал и подступы к нему простреливались плотным пулемётным огнем и орудиями прямой наводки. Но для гвардейцев и это не явилось препятствием. Они нашли водосточные трубы, которые выводили в канал прямо на уровень воды. Этими трубами они подползли к каналу, преодолели его водную часть вплавь, а на противоположном берегу по таким же трубам выбрались на поверхность, оказавшись в тылу немцев, оборонявших непосредственно берег канала. Таким образом, 120-й гвардейский стрелковый полк двумя батальонами форсировал этот канал и овладел южной частью парка – Тиргартена. 120-й полк мог успешно продвигаться в северо-восточном направлении, на Рейхстаг. Однако атаки не состоялось. Был получен приказ: оставить часть сил для удержания достигнутого рубежа, остальные силы полка отвести назад.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... Когда часть нашей дивизии иттурмовала канал Ландвер, то положили много ребят. Нам тогда было очень страшно, стреляли вдоль, весь канал простреливался. Он дался нам очень тяжело, но мы его взяли. Мы думали, что именно наша дивизия будет брать Рейхстаг, потому что мы были ближе всех к нему, нам оставалось всего два квартала. Но поступил приказ от Жукова, не только не наступать, но еще и отойти за канал. Мы уступили дорогу 150-й стрелковой дивизии, которая потом и взяла Рейхстаг. Хотя и наш 120-й полк мог быть впереди. Возможно, они были по-другому проинструктированы, и снаряжение у них было другое, но точно я этого не знаю...»

При уличных боях в Берлине, был полностью разбомблен зоопарк Тиргарден, в котором и находился главный штаб обороны города. Во время бомбежки некоторые животные разбежались по городу.

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... Под Берлином, нам все же иногда приходилось печь хлеб. И я помню один забавный случай, когда тесто уже подходило, мы стали его формировать, а тут, откуда ни возьмись зверек шустрый! Бегал по пекарне без остановки, так еле поймали его. Это оказалась обезьянка. Потом, нам рассказали, что неподалеку от нас находился зоопарк, но после разрушения его обитатели свободно гуляют по близлежащим территориям...»

Ранним утром 1 мая А.П. Берест, М.А. Егоров и М.В. Кантария при поддержке автоматчиков роты И.А. Сьянова водрузили над Рейхстагом штурмовой флаг 150-й стрелковой дивизии, ставший впоследствии Знаменем Победы.

В 10 часов утра 1 мая немецкие войска предприняли согласованную контратаку снаружи и изнутри Рейхстага. От Бранденбургских ворот позиции 674-го полка атаковали до 300 гитлеровцев при поддержке десятка танков. Одновременно в атаку перешли немецкие части, оставшиеся в Рейхстаге. От разрывов фаустпатронов в нескольких местах здания вспыхнул пожар, который вскоре охватил весь первый этаж. Советским солдатам приходилось сражаться с противником и одновременно бороться с огнём.

Тогда победу ждали все, чувствовали ее запах, радость окончания войны не имела границ. Но для Веры Васильевны эти праздничные дни были омрачены, ее любимый был разведчиком и погиб в Берлине за несколько дней до Великой Победы. Поэтому все улыбки и радость окружающих для нее были в черных серых тонах (Приложение 7).

Из воспоминаний Веры Васильевны:

«... В Берлине все стены Рейхстага были исписаны. Зловония были страшные, трупы, которые никто не убирал, были везде. Солдаты там ходили прикрывшись...»

После взятия Рейхстага стали собираться домой старшина приказал взять домой муки и другой еды – ведь дома близкие умирают с голода! Поэтому домой девчата возвращались с гос-

тинцами. На станции Гмелинка Веру встретил вернувшийся с фронта старший сводный брат...

Глава 3. НАСТАНЕТ НОВЫЙ, ЛУЧШИЙ ДЕНЬ

Вера Васильевна сошла на станции Гмелинка, где ее встретил старший сводный брат. Она чуть-чуть не доехала до Палласовки, в которой была организована большая встреча фронтовиков.

Когда Вера Васильевна вернулась домой, ей было 23 года. В Савинке где жили родители, работы не было, поэтому девушка поехала в Палласовку, где стала работать корректором в местной газете. Параллельно она поступила в Астраханский технологический техникум и выучилась на бухгалтера. За отличную учебу в составе делегации ездила в Крым на слет.

После учебы Веру направили работать по специальности в поселок Мокроус Саратовской области. Там в 1955 году она знакомится со своим будущим мужем Александром, только через райком он добивается, чтобы Вере разрешили вернуться домой в Палласовский район.

Вера Васильевна всю свою жизнь проработала бухгалтером, вместе с мужем воспитала четверых детей. Дочери-близняшки в конце семидесятых переехали в Городище, а вскоре перебрались и братья. С 1986 года и Вера Васильевна становится жителем поселка Городище. Сейчас Вера Васильевна по праву может гордиться не только своими боевыми подвигами, но и своими замечательными детьми (*Приложение 8*), четырьмя внучками и двумя правнучками.

Жизнь на войне Вере Васильевне не кажется героической, но ведь мы знаем, что победа ковалась не только на передовой, но и в тылу. И главным условием этой победы стала сила духа каждого участника тех страшных дней.

39-я гвардейская мотострелковая Барвенковская ордена Ленина дважды Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия после окончания Великой Отечественной войны входила в состав группы советских оккупационных войск в Германии с июня 1945 года по октябрь 1991 года. Позывной – Торий. Штаб – Ордруф. Дислокация частей дивизии с

1949 г. по 1991 г. Гота, Ордруф, Майнинген (ГДР, Германия). В 1991 году расформирована.

Вот так от Сталинграда, в котором гибли тысячи солдат Вера Васильевна, дошла до Берлина. Она не была на передовой, всегда позади свой дивизии, но она внесла свой неоценимый вклад в победу. Ежедневно и добросовестно исполняю поставленную задачи, люди ковали ту желанную победу.

Хлеб! Тот самый хлеб войны горячий,
Как дорог был он всем бойцам.
Они ценили каждый ломтик,
Что силы им в бою давал.

Автор: Антон Онопченко

Заключение

Эта исследовательская работа рассказывает о судьбе лишь одной молодой девушки, которая была пекарем во время войны в знаменитой 39-й дивизии. А таких девчат было миллионы. И каждой есть, что рассказать, что вспомнить, о чем погрустить.

Наше подрастающее поколение знает о великих снайперах, командирах и героях Великой Отечественной Войны, но кто знает о буднях пекаря? Молодые девушки день и ночь занимались выпечкой хлеба, вы представьте, что если бы они ошиблись или не приготовили во время хлеб? Одна из передовых дивизий Красной армии, принимает участие в сложнейших операциях Великой Отечественной Войны, и вдруг она остается без продовольствия, стони солдат на передовой остаются голодными... Что тогда могло быть? Исход войны мог бы быть совершенно другой!

Юные девушки-красноармейцы, ваш вклад в победу огромен, наравне с бойцами! Все в душе переворачивается, когда пытаешься представить все то, что пережили вы. Никого это не может оставить равнодушным. Спасибо вам, за все, что вы внесли!

Мы убеждены: память – это наша история. То, что было пережито вами в то тяжелое время, никогда не забудется и останется жить в сердцах грядущих поколений.

Надеюсь, эта исследовательская работа показала, что нельзя забывать тех участников войны, которые не были на передовой и стреляли только по мишеням, приготавливая фронт-вой хлеб, они тоже внесли свой вклад в победу. Их истории не могут не затронуть душу каждого и благодаря этому, в людях будет развиваться чувство патриотизма и любви к Родине. Мы всем им обязаны, благодаря им мы сейчас живем той жизнью, которой не было у них. Они жертвовали всем, чтобы нынешнее поколение жило в достатке и никогда не знало тех бед, что коснулись их. Они боролись за жизнь до конца. Мы все должны помнить об этом.

Мы работали над этим материалом не месяц и не два, а целых полгода. В августе 2013 мы опубликовали статью в местной газете «Наше время» в разделе «Земляки – герои» (статью прилагаю). Публикуя статью, мы хотели показать войну, подрастающему поколению, через призму человеческой судьбы. То насколько страшны те дни, и о них нужно вспоминать и чтить памятью павших героев нашей славной земли!

Список литературы

1. *Алексеев, М.* Мой Сталинград. – М., 2000.
2. Великая Отечественная война / Сост. И.А. Дамаскин, П.А. Кошель. – М., 2001.
3. Солдаты Сталинграда / Сост. А.А. Невара. – Волгоград: Комитет по печати и информации, 1998.